





老有所养 代表委员共话"夕阳红"

两会 聚焦

□ 记者 陈颖婷 胡蝶飞

如何进行适老化改造?怎样保护老年人的"钱袋子"?要怎么让长护险"叫好又叫座"?如何让老年人健康幸福地安度晚年,是一道现实课题。在今年的政府工作报告中,关于养老这件事,传达出诸多积极信号。多位代表委员也就如何养老在全国两会期间建言献策。

居家养老"二次装修"如何"适老"

中国城市老年人口有数亿 之多,居家养老也是很多老年 人安度晚年的主要方式之一。 全国人大代表、全国工商联副 主席、上海市总商会副会长、 奥盛集团董事长汤亮注意到, 城市中许多适老化公共设施建 设滞后,与老年人的实际需求 脱节,有的还存在细节缺陷, 存在安全隐患。

"城市中大多数老年人的 现有住房,内部装修和软硬件 设施多不符合居家养老的标 准。许多商品房的初次装修, 也已经是 20 年前的事了,各 种隐蔽的管道、线路和厨卫设 施等都开始老化。更别说,缺 少防跌、防滑、报警等必要的 居家养老设施,更换、改善和 必要的装修势在必行。"汤亮 表示。

但他也担心现在装修装潢市场上普遍存在一种不合理的"捆绑"机制,搞室内设计的"捆绑"工程承包,搞工程施工的"捆绑"材料承包;合同的细节不透明,埋着许多涨价"斩客"的陷阱,业主若不同

意,就给你平添许多人为的施工障碍;工程承包方大多采取层层分包的方式,最后干活的往往是临时拼凑的"马路游击队",质量和工期都无法保证;一旦出现纠纷,施工队就躺倒不干,搞得你无法收场;若想投诉,则举步维艰,没地方说理……所以老年人无不视二次装修为畏途。但是如果不搞二次装修,今后居家养老产生的麻烦事更多,这是一个难以解决的矛盾。

为此,汤亮建议政府主管 部门针对居家养老二次装修的 工程特点,专门制定一份规范 统一、条款翔实的施工合同, 用法律法规保护消费者切身利 益,让居心不良的商家无空可 钻。"政府要组织专人撰写 可钻。"政府要组织专人撰写 官家养老二次装修的意义外, 医家养老二次装修的意义外, 还要根据国内外改善居家养老 条件的设计和装修的成,推广 成功的案例。"汤亮建议政商品 进行系统的价格指导,使二



全国人大代表汤亮

次装修的家庭做到心中有底。

同时,各地政府应拿出具 体措施, 切实整顿居家养老二 次装修的市场秩序, 绝不允许 不良商家坑害老年人, 从源头 上刹住不良的市场风气。特别 在设计和施工的环节, 要严禁 扰乱市场秩序的行为。各级政 府要为优质的室内设计、家庭 装潢企业站台,用政府的公 信力背书,推广可信任的市 场资源, 方便老年人选择二 次装修的公司。除此之外, 政府信访部门和消费者协会 要积极为老百姓维权,及时 干预相关投诉事件,调解和 处理各种纠纷。

预防、打击和整治涉养老犯罪

近年来,针对老年人的犯 罪手段层出不穷。全国人大代 表、上海市工商联副主席、威 达高科技控股有限公司董事长 周桐宇认为,预防、打击和整 治涉养老犯罪, 依法维护老年 人合法权益,是发展银发经济 的重要保障。她指出,以养老 为名的诈骗更具迷惑性, 行骗 手段更具诱惑性, 选择诈骗对 象更具精准性,老年人往往情 感缺失、认知滞后,手中有 钱、跟风投资, 更具有易欺骗 性,现有的追赃挽损力度有待 加大。 "打击整治涉养老犯罪 是一项复杂、艰巨的系统性工 程。跨区域涉众型非法集资犯 罪打击整治工作有待加强协 调;涉养老诈骗犯罪涉及的法 律问题和社会问题综合交织, 还需要加强统筹,强化养老领

为此,她建议完善预防机]。"公安部可以在现有反诈

域溯源治理。

工作平台的基础上,嵌入涉养老反诈模块。开展贴近式、互动式、案例式预防宣传,提升老年人反诈能力。"周桐宇建议进一步建立完善整治涉养老犯罪跨地域、部门、行业的信息共享机制和平台,积极研究应对涉养老的新情况新问题,及时探索建立有关新情况新问题以及新行业新业态监管制度。

同时,周桐宇建议探索加快涉案财物权属审查确认工作,鼓励探索建立和规范第三方力量参与机制,在案件办理阶段协助开展涉案财产权属审查确认工作。针对案外人权利保护不足的问题,她建议将涉案财产利害关系人列为诉讼第三人,向其提供程序参与、程序救济的机会。条件成熟时,可以建议全国人大对刑诉法予以相应修改。

除此之外,周桐宇建议探 索同等条件下优先保护老年



全国人大代表周桐宇 张弛 摄

人。"在社会生活中,老年人群体通常处于相对弱势地位,老年人被诈骗后,损失的基本都是养老钱,甚至是治病钱、救命钱。建议将因非法集资受损致生活确有困难的老年人,在同等条件下作为程序优先保护的对象。"她建议出台相关司法解释,明确"退赔以养老为目的购买房屋价款一般优先于其他民事债务以及罚金、没收财产的执行"。

建立"长护险"从业人员信用库

"为处于失能状态老人提供基本生活照护,是应对社会老龄化的重要举措,从这一点看,长期护理保险制度意义重大,需要进一步发展好、完善好。"在今年的全国两会上,全国政协常委、上海公共外交协会会长周汉民递交的一份提案就与此相关。

截至 2023 年末,我国 60 岁及以上人口占全国人口比重达 21.1%,老年人特别是失能、半失能老年人的医疗护理和长期照护需求十分迫切。被称为"第六险"的长期护理保险制度,可有效满足失能老人的照护需求,减轻老人及其家庭的负担,受到普遍欢迎。

目前,长期护理保险制度试点取得了积极成效,但也存在一些问题。如何进一步促进长护险制度的高质量发展,让更多老人及其家庭受益?周汉民建议,应在国家层面出台相关规范,完善政策保障,促进这一惠民制度更高质量发展。

数据显示,目前,"长护险"制度试点取得了积极成效,自2016年在部分城市开展试点以来,已经有49个城市加入试点,截至2022年末,已有1.7亿人参保长期护理保险,超过120万人享受长期护理保险待遇。

在周汉民看来, "长护 险"的评估体系还有待进一步 健全。 "失能评估机制存在多 样性,各地自行出台的评估标 准有时无法全面准确反映老人 的实际情况,部分评估机构的 操作规范性不足, 缺乏评估人 员的专业技术标准,评估质量 有待提升。"与此同时,评估 流程也需更加完善,例如,评 估标准调整未充分告知,评估 有效期一般为2年,到期后需 重新评估,而此时评估标准较 之前有变化,导致老人对评估 结果存在异议。

结果存在异议。 此外,目前服务方式比较 分散,特别是在居家上门照护 方面,存在服务过程难以记 录、服务内容难以量化、服务 时长难以统一等问题,加上服

务人员自身水平参差不齐,服

务内容、时长等与应有的要求 不符,甚至出现部分护理员采 用"虚假打卡"等方式,虚报 长护险服务,骗取医保基金的 情况。

为此,周汉民建议,在全国层面统一关于失能老人基本生活照料项目和与基本生活密切相关的医疗护理项目内容,形成服务清单,并对应每个项目,制定服务标准,规范服务流程,提升服务需求与服务内容的匹配度。"在精细化上发力,加强对社区居家和养老服务机构以及护理员的全面性、系统性培训,尤其是强化职业道德素养培训,建立相关机构和从业人员的信用库,引发机构和从业人员的信用库,引发即,

在完善监管体系方面,周汉民建议相关部门要加强对服务机构和人员的日常监管,通过专项检查、随机抽查、上门随访、搭建智能信息系统等多种形式,对人员备案及在岗情况、服务内容完成、服务时间监测、服务质量和结果评价等实时掌握,通过大数据分析,及时开展风险预警,对发现分严肃处理。"还要鼓励社会监督,如加强对接受服务的老人的宣传,了解自身的权益,对不符合规范的服务做到及时反映。"

周汉民建议,探索在全国层面形成统一规范的评估标准和专业独立的评定机制。对于评估标准、评估机构、评估人员分别出台明确细化的指标体系,加强信息公开,接受社会监督,认真把好"准入关"。对于反映较集中的是否严格执行评估标准,评估程序是否严谨规范、评估结论是否准确等争议,应及时研究,强化检查,给予反馈。

考虑到长期护理保险的 申请人都是老人,要更注重 便捷应用,向"服务便民" "互联共享"方向发展。例 如,在评估结果查询方面, 运用数字技术,推动数据共 享应用,实现受理流程和结 果由"被动交付报告"转为 "主动问询推送",让群众少 跑腿、数据多跑路。